
  

  

  

 

  

 
 
Baden-Württemberg-Dialog: Abschlussauswertung (..) 
 
 
3240 Anregungen 
Zur Abschlussauswertung sind in unserer Datenbank 3240 Anregungen erfasst. 1819 Anregungen (56,14 %) 

stammen von SPD-Mitgliedern. 1421 Anregungen (43,86 %) stammen von Nichtmitgliedern. 

 

2923 Anregungen (90,22 %) gingen per Dialog-Karte ein. 317 Anregungen (9,78 %) erhielten wir online. 

 
Geschlecht und Alter 
Grundsätzlich ergibt sich für jede Erhebung dieser Art der Zielkonflikt, einerseits möglichst viele Daten zur genauen 

Auswertung zu erhalten, andererseits aber niemanden durch zu viele Pflichtangaben von einer Teilnahme 

abzuschrecken. So gab es auf den vom SPD-Landesverband ausgegebenen Karten kein Feld für eine Altersangabe. 

Bei SPD-Mitgliedern war das Alter über die Mitgliederdatenbank nachweisbar. 

 
Von den 3240 eingegangenen Anregungen stammen 1974 Anregungen von Männern (60,93 %) und 1266 

Anregungen (39,07 %) von Frauen. Zur ersten Auswertung am 23.07 betrug der Frauenanteil an den Anregungen 

noch 29,33 %. 

 

Sowohl die jüngste Teilnehmerin als auch der jüngste Teilnehmer waren 15 Jahre 

alt. Der älteste Teilnehmer war 90 Jahre alt, die älteste Teilnehmerin 92 Jahre alt. 

Bei 1876 Anregungen (57,90 %) ist das Alter der Einsenderinnen und Einsender 

erfasst. Es lassen sich folgende Altersgruppen kategorisieren: 

 

• 382 Anregungen von unter 35-Jährigen (Juso-Alter) 

• 250 Anregungen von 35- bis 49-Jährigen 

• 331 Anregungen von 50- bis 59-Jährigen 

• 425 Anregungen von 60- bis 69-Jährigen 

• 377 Anregungen von 70- bis 79-Jährigen 

• 111 Anregungen von 80- bis 92-Jährigen 

 
 
Nichtmitglieder-Anteil verfünffacht 
Bei der Auswertung für das erste Wahlkampfleitertreffen (23.07) befanden sich 883 Anregungen in der Datenbank. 

Zwei Monate später waren es 1655 Anregungen und fünf Wochen danach 2791 Anregungen. In drei Monaten 

wurde die Anzahl der Anregungen also mehr als verdreifacht. Gerade der stark gestiegene Anteil der 

Nichtmitglieder an den eingesandten Anregungen zeigt, dass viele Wahlkreise den Baden-Württemberg-Dialog 

insbesondere seit den Sommerferien aktiv durchgeführt haben. 

 

Nichtmitglieder-Anteil an den eingegangenen Anregungen 
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Arbeit, Bildung, Familie: Dreiklang-Themen spiegeln sich wider 

Von 3240 erfassten Anregungen entfallen 713 auf den Themenbereich „Arbeit/Soziales“, 587 auf den Bereich 

„Bildung“, 372 auf den Bereich „Innenpolitik“ und 351 auf den Bereich „Verkehr“. Diese vier Bereiche machen also 

62,44 % aller Anregungen aus. Auf den Themen-Dreiklang der SPD Baden-Württemberg „Arbeit, Bildung, Familie“ 

entfallen 40,20 % aller Rückmeldungen. 

 

 

  

 

 

Baden-Württemberg-Dialog: Anregungen nach Themenbereich 
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Tourismus/Verbraucherschutz (17)

Wissenschaft/Forschung/Kunst (17)

Justiz (26)

Europa (33)

Digitalisierung (60)

Gesundheit (164)

Wirtschaft/Finanzen (171)

Integration (173)

Landwirtschaft/Umwelt/Energie (215)

Sonstiges/meist parteiintern (341)

Verkehr (351)

Innenpolitik (372)

Bildung (587)

Arbeit und Soziales (713)

Arbeit/Soziales: Top-Themen 

713 Anregungen, davon 

129 „bezahlbares Wohnen“ 

75 „guter und gerechter Lohn“ 

49 „Rente/Pensionen/Altersarmut“ 

Asylbewerber/Flüchtlinge 

Zu diesem aktuellen Thema haben wir 188 

Meinungen und Anregungen erhalten. 98 davon 

stammen von Nichtmitgliedern (52,23 %). 

Allein während des Monats Oktober gingen 105 

Rückmeldungen (55,85 %) ein.  

Eine große Mehrheit der zu dieser Thematik 

erhaltenen Rückmeldungen zeichnet sich durch 

Vernunft und Humanität aus. 40 Rückmel-

dungen (21,28 %) sind von einem negativen bis 

abfälligen Grundton geprägt.  

Bildung: Top-Themen 

587 Anregungen, davon 

125 „Schulentwicklung“ 

86 „Kinderbetreuung/frühkindliche Bildung“ 

41 „Ganztagesangebote“ 



  

  

  

 

  

 
 

Baden-Württemberg-Dialog: Anregungen nach Wahlkreisen (Top 10) 

 

 

Baden-Württemberg-Dialog: Anregungen von SPD-Mitgliedern nach Wahlkreisen (Top 10) 

 

Baden-Württemberg-Dialog: Anregungen von Nichtmitgliedern nach Wahlkreisen (Top 10) 
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